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mano haeia la parte superior de la pierna, si es este el miem-
bro herido, 6 mas arriba del codo si ha s1_dﬂ el brazo, tra-
tando de busear los puntos en donde se sienten los latidos.
Apoyando tinicamente en dichos puntos, sc suspenderd la
% : = "¢ 4 z L |. 5, & O
hemorragia y no se expondra el miembro & terribles consc

cuencias. &

Hay ofra clase de hemorragia, muy comun en los jévenes,
gue se efectua por las narices; generalmente cesa por si sola.
*Mas si se prolongase, es preciso recomendar al nifio que levante
la cabeza, v si 4 pesar de esto continuase, se le debe tender
en el suelo :}.p[icéndnle en la cahez.u COMpresas de agua l:resca,
friccionandole los miembros al mismo fiempo y calentindole

los piés.

52 i it : .
§ XII. z0ué preseripeiones: deben el agna tresca? — ;De qué moda e

seouirse en el caso que algnno eaiga
desde una gran altora ¥ hu}'a perdido
ol conecimiento? — j0né se debe
hacer cuando el paciente vuelve en
<i% — ;Deben inquietarnos los vomi-
tos que pueden ocurrir? — «En queé
gircunstancias se recomienda emplear

trata una herida sin hemorragia vio—
lenta? — ;0ué se hace cuando la
herida va acompanada de nna hemor-
ragia coneider:i{nle? — ;Tiene algun
inconveniente la compresion general?
— ;Gémo se detiene la sangre que se
arroja por las narices?

AGRIGULTURA

I. Definicion de 1a agricultura.

La agricultura es Ia mas antigua y mds util de las artes,
ensendndonos 4 cultivar la tierra y 4 hacerla produetiva. Es,
quizas mas aim que la mdustria, el verdadero manantial de
las riquezas de un pais.

La rutina ha sido cansa de que haya quedado estacionaria
durante’ mucho tiempo, pero Inglaterra, Francia y América
han salido ya del estrecho surco que aun siguen los demis
pueblos. Llamando en su auxilio las ciencias fisicas, ha hecho
grandes progresos la agricultura, y sin embargo, si se consi-
dera el gran namero de los hechos que estin aiin mal cono-
cidos 6 sin explicacion, puede decirse que estd ain este arte
e su mfancia.

Procurarémos hacer un sucinto resimen de los principios
mnas mnportantes de esta ciencia tan 1fil, considerdndonos
felices si esta ensenanza puede aprovechar & los nifios que
lean este libro; y cuyos padres, arrendadores, colonos 6 pro-
pietarios, siguen fieles al suelo que los alimenta.

i Felices ellos, si conservan pradosamente ese amor 4 la
tierra que puebla nuestras campinas de labradores, moderados
en sus deseos, exentos de Jos vicios y de la corrupcion de los
grandes eentros industriales! En este amor hallaran Ia feli-
adad que proporciona el trabajo, una conciencia tranquila, la
holgada y ficil vida de los campos, el placer de hacer el bien
y el de llenar un gran deber alimentando 4 su pais.

§ 1. ;Cudl es el objeto de la agri- | donde ha hecho mayores progzresos la
ealfura? — jCujles son los paises | agricultura?
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II. Métodos de explotacion; asociacion de pequeios
propietarios.

El labrador de una granja puede explotarla con diferentes
titulos. Puede ser arrendador; es decir, explotar la tierra a
sus riessos v peligros, pagando al propietario usa renta anual
fijada por un contrato llamado eseritura de arrendamienio :
puede ser colono parciario, es deeir, partir con cl propietario
Jos productos de la explotacion, sm pagar renta; puede ser,
por tltimo, propietario 6 hacendado y explotar por si sus
propiedades.

Initil es decir que esia tltima condicion es la Inejor, por
Jo ménos para un hombre teligente y activo. Puede dirijir
¢l eultivo 4 su voluntad, hacer en sus tierras las mejoras que
le plazean, aun al precio de una disminucion momentanea en
sus rentas, puesto que el beneficio debe recaer en €l 6 en sus
herederes, y por ultimo no esta sujeto por los férminos de un
contrato con frecuencia oneroso y que le coarta toda libertad.

Pero acontece con frecuencia que el propietario de una pe-
quenia granja no posee las herramientas necesarias para so
explotacion y no es bastanie rico para mantener los caballos y
bueyes indispensables para el cultivo de la tierra : en seme-
Jjantes condiciones, producird la asociacion maravilloses resul-
tados.

Supongarmos cinco 6 seis  labradores, propietarios cada une
de ellos de nn pequetio niimero de hectareas y vecinos entre
si. Ninguno de ellos puede alimentar en su propiedad sus ca-
hallos de labor 6 los anmmales que han de suministrarle el
abono. Pero si ponen en comuil Sus Tecursos, y reunen de-este
modo treinta 6 mas hectireas, podrin tener un solo ganado,

que alimentarin en una parfe de su terreno convertido en
prado artificial y que les suministrard el estiereol, haran por
turno los transportes de abonos-6 de los productos de su eul-
tivo, v habr para ellos economia de tiempo, aumentando sus
heneficios al mismo tiempo que sus medios de accion.

La division de la propiedad, resultado de las disposiciones
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del Godigo eivil respecto de las herencias, ha aumentado en
una enorme proporcion el numero de los pequenios propieta-
r10s, pero esta misma division les priva de los medios de cul-
livo y les reduces 4 los sistemas més seneillos, pero 4 la vez
mds largos y mds penosos. Unicamente por k asociacion podrén
nuestros labradorcs, conservando su propiedad, adquirir los
mismos recursos que los propietarios rieos, y aplicar 4 sus pe-
quenas tierras los métodos de cultivo que vp:u'('cm no poder
ap]mars.c sino en grandes propiedades. .
Gracias 4 la asociacion podrdn aprovechar todos los pro-
gresos de la ciencia agricola, posecr su biblioteea, sus yuntas
sus ganados, sus mdquinas para labrar, segar, trillar ei("
Sin ella lodo es imposible y quedarin eternamente encerrados
en el estrecho circulo de la ratina. :

II. zCuiles s s diversos mé i ! eri
to(%os & l"})li‘l’)’l‘l:“?l’:]qlgb d‘i\‘:‘fflsﬁ: nué- 1_\ ﬁl’or que es preferible el método
t de explot: ?— G de la asociacion para los 10OS
:_rrendadpl:es, cugles colonos pa propietfarios? — ,',l};uéjes sonpﬁ:{su:::;:“
i0s y cudles propietarios? — ;Cu fajas y los ine ientes [ divie
oottt U ajas y los inconvenientes de la divi-

S S osal — 5 d propie ;C
T li‘ 2 or | sion de la propiedad? — ;Cudl es el
qué es prefor 1 «En qué condi- | remedio para los inconvenienles de
ciones principalmente es ventijosa? | esta division? -

HI. Composicion de las diversas especies de
terrenos.

El primer cuidado del labrador debe ser el informarse de
Ia naturaleza de la tierra que guiere cultivar, pues si Bien
para muchos la fierra parece ser la misma en todas ﬁarles la
°b§°l,"""3_'““ mds superficial demuestra que existen pml‘un,(ffac.
diferencias enire Jas diversas especies de terrenos lahorahle‘;
como por ejemplo, les terrenos arenosos y ligeros, las lierr:lst
f'gerles y el suelo calizo. Para encontrar esta diversidad en I
natura.lcza del suelo no es necesario tampoco recorrer grandes
cxiensiones de terreno; en uma misma propiedad, y él:*unns
VECES en un mismo eampo, se observaran diferencias wc.-.lsintnm—
pletamente corladas.

Los elementos principales del suelo son la arena, la arcilla
y la ealiza, Segun el predominio de une @ olro r]e’esms elea
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mentos, ofrece el terreno cualidades ¢ defectos que le son pe-
culiaves. Las mejores tierras son aquellas en que entran los
tres elementos en cantidades easi iguales : estas se llaman
tierras francas, y son propias para toda clase de culfivo, la-
bréndose sin gran trabajo.

Facilmente se comprende hasta qué punto importa poder
reconocer, por lo ménos aproximadamente, en qué propor-
ciones se hallan reunidos estos tres elementos.

Se toma un puiiado de tierra que se hace secar en un herno
bien caldeado y despues se pesa; se zierte en seguida sobre
psta tierra Acido nitrico ¢ agua fueries; si se mamfiesta una

—viva efervescencia, un hervor violenio, es-que la tierra es muy

caliza; y por la aetividad més 6 ménos grande del desprendi-
miento del gas carbénico, se juzgard de Ia cantidad de caliza
que contiene la muestra. Coando cesa el desprendimiento se
puede lavar la tierrra con agua, calentarla de nuevo fuerte-
mente hasta el rojo y despues pesarla por segunda vez : la
pérdida de peso indicara la cantidad de caliza arrebatada por
el acido. 3

[l residuo contiene la arcilla y la arena silicea : si dntes de
calentarse al rojo es este residuo mis aspero al tacto, s1 se
pulveriza ficilmente y es muy poroso, es senal de que domina
la arena : si_por el conirario es suave y Jabonoso al tacto, si
se pega 4 Ia lengua y forma con el agua una pasta trabada, en-
ténces resulta que se halla la araiia en mayor cantidad.

llay todavia un cuarto elemento, muy imporiante, que se
Wlama el humus : esta formado de restos de plantas, hojas,
rajees. etc. y de residuos de animales de toda especie, que se
han ‘descompuesto bajo la influencia del aire 6 del agua, for-
mando un gran mimero de principios solubles. El agua, por
consecucncia, puede introducirse, en el tejido de las plantas,
2 las cuales llevaran alimentos completamente preparados,
dighmoslo asi.

Sin hamus esta condenado un terreno 4 la estertlidad, cual-
- quiera que sea su nataraleza quimica; importa por lo tanto
apreciar tambien en qué cantidad encierra estos prineipios or-
snicos. Se toma una muestra de tierra, que se seca al horno
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y despues se pesa : se calienta despues al aire libre enun plaio
de barro, agitindola y removiéndola hasta que no queden partes
negras, lo que indica que la maleria orgidnica esti completa-
mente (quemada; se pesa de nuevo y la pérdida de peso re-
presenta el peso de humus destruido. Una tierra que contiene
un ocho por cienfo de humus, puede considerarse como un
ferreno rico.

§ IE ;Cudl debe ser el primer cui-
dado del labrador que toma posesion
de un terreno? — ;Son iguales todas
las tierras? — ;Tiene el terreno en
toda la extension de una misma pro-
piedad iguales caracteres? — g Cudles
son los élementos principales del s
lo¥ — ;0ué se-llaman tierras francas?
— zGnales son sus cualidades? — ; Co-
mo se hace un lijero ensayo de una
tierra? — ; COmo se reconoce que una

tierra es muy caliza? — - :€omo se
aprecia groseramente la dosis de ca-
liza} — ;Como se reconoce si I tierra
es silicea 6 areillo — i ueé otro ale-
mento hay que considerar? — ;Qué
es el humus¥ — ;Como se puede :fiu‘e-
ciar groseramente la désis de mate-
rias Fl]‘!?’:illll‘ﬂs l'l’JTI'\’Ude.\ en un ler-
reno ? —; (ué proporeion debe alcanzar
la cantidad de humus para que pueda
considerarse un lerreno ¢omo rico?

IV. Terrenos arcillosos; tierras fuertes.

El predominio de uno de los tres eclementos que éntes he-
mios enumerado, la arena, la arcilla y Ia ealiza, da 4 los ter-
renos caracteres especiales que importa conocer muy bien.

Un terreno reducido 4 la areilla pura es absolutamente im-
propio para el cultivo. Es impermeable al agua y retiene en
su superficie las lluvias, lo que ocasiona Ia deseomposicion por
corrupeion de todas las semillas que se le confian. En verano se
seca y endurece y no puede labrarse sino con mucho trabajo:
los escasos gérmenes que entonces pudieran desarrollarse

se encuentran ahogados.

Los terrenos que contienen la arcilla mezelada eon una pe-
quena porcion de arena y caliza se Haman tierras fuertes.
Para que puedan dar buenas cosechas €s preeiso que la arcilla
1o esté en gran proporcion. Es necesario remover estas tierras
por labores repefidas y profundas, para dimidir la arcilla y
permitir el acceso del aire. Haciendo estus operaciones antes
del invierno se consigue la ventaja de que la helada parte los
terrones de arcilla y contribuye 4 desmenuzar aquel terreno
compacto. Sobre tode es nécesario cortar los terrenos areillosos

&l
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por medio de regueros 6 surcos que sigan la pendiente del ter-
veno para facilitar la corriente de las aguas ¢ impedir que se

estanquen.

Las tierras fuertes convienen principalmente para el eultivo
de las habas, algarrohas, alfalfas; avena, trigo y cebada. Se
cultiva tambien el trébol, la patata y la remolacha, aunque
con medianos resultados : principalmente estas dos ltimas
plantas se producen mucho mejor en terrenos flojos.

§ I¥. ;Es laborable un terreno de
arcilla pura? — ;Cudles son sus de-
fectos? — ;Que se llaman tierras fuer-
tes? — jEn qué condiciones son labo-
rables? — ;A qué tralamienio deben

somelerse? — ;Por qué se labran
profundamente y muchas veees? —
3 Como se facilita su desagiie? — 3 Para
qué cultivo son convenientes las fier-
ras fuertes?

V. Terrenos arenosos y pedregosos.

Un terreno se llama arenisco cuando la arena constituye 7/8
de su composicion. Los terrensos arenosos presentan defectos
completamente opuestos 4 los de los terrenos arcilloses: eomo
son muy porosos, los atraviesa cl agua sin detenerse y se
hunde profundamente en el subsuelo, dejando las capas supe-
riores en un estado de sequedad destavorable para el cultivo.
En cambio se labran ficilmente y ademds s estado natural
de division hace innecesarias las labores frecuentes, que por
otra parte harian mayor atn su sequedad.

Cuando el subsuelo es arcilloso, se labra profundamente, de
modo que se saque la arcilla encima mezclindola con la tierra
superficial, la que por este medio se hace més compacta.

Mejorados de este modo se hacen estos terrenos especial-
mente favorables para el cultivo de la patata; la remolacha,
como igualmente para las hierbas de pasto.

Se d4 el nombre de terrenos pedregosos a agquellos en que la
arena forma grueses guijaros. Algunos labradores se toman
gran trabajo para quitarlos y casi siempre hacen esta opera-
cion en detrimento de sus tierras.

Cuando los terrenos arenosos contienen una fuerte propor-
cion de arcilla se les Hama bulbenes ; sus cualidades 6 sus
defectos les asemejan 4 los terrenos arcillosos 6 & los terrenos
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areniscos, segun predomine la arcilla 6 la arena. Afiadiéndoles
ealiz a sepueden hacer excelentes fierras.

8 V. ;A qué terrenos conviene el | pecie de cultivo convienen estos ter
nombre de arenosos? — ;Cudles son | renos? — ;Qué se llaman terrenos
l0s defectos de lIos terrenos arenosos? | pedregosos? — ;Deben quitarse los
— glndles son sus ventajas? — ;Es | guijarros? — ;Qué son bulbenes? —
neeesario  labrarlos profundamente? | ; Cémo se pueden convertir en buenas

— Qué es necesario hacer enando el | tierras?
subsuelo es arcilloso? — ;A qué es-

VI. Tierras calizas.

Ya se sabe que se da el nombre de caliza al carbonato de
cal; el yeso, el mirmol, Ia piedra de construccion son ofras
tantas variedades de la caliza. La caliza sola constituye una
tierra de cultivo tan mala como la arcilla sola 6 la arena : esto
es lo que explica la esterilidad delas Hanuras de veso de cierta
comarea de la Champagne. Mezelada con la arena y una pe-
quefia cantidad de arcilla, forma tierras lijeras, excelentes para
el cultivo de la vina, principalmente cuando el subsuclo es
pedregoso. Estas tierras dan tambien magnificas cosechas de
cereales y legumbres.

La marga es una mezcla de calizay arcillas en proporcionos
muy variables ; se dice que las margas son calizas 6 arcillosas
segun la naturaleza del elemento dominante. I.as margas arci-
Hosas principalmente, constituyen tierras de labor muy fuertes y
no pueden casi nunea explotarse sino a condicion de deseansar
sobre un subsuclo pedregoso que Ia labor profunda puede
traer 4 la superficie, infroduciendo de este modo el elemento
siliceo.

Pronfo veremos que la marga desempeiia un papel inmenso
en la agricultura por cuanto puede, cnando se afnade 4 tierras
muy flojas, darles fodas las cualidades de las tierras francas.

Las tierras mis fértiles que se conocen son los aluviones 6
montones de fango que se forman § la desembocadura de los
rios. La extremada division de las particulas (érreas arrastradas
por las aguas, la diversidad y multiplicidad de principios que
encierran, hacen todas estas tierras propias para toda clase de
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cultivo y son de grandisimos productos. Tales son las Licrras
del delta del Nilo, de la Camargue, de la desembocadura del
Rédano, ete.

§ VI ;0ué es la caliza? — ;Bs I pecies de margas se distinguen? —
rable un terreno calizo solam iConstiluye la marga solamente un
70ué es necesario anadirle para ha- reno labor: ~—§',}I'.uu qué condi-
cerlo laborable? — ;Qué se llaman 3 arse? — z0ue es lo
forrenos ealizos? — j Para qué culti- | gue hace fah ricos los tcrrenocs de dlu=
vos convienen? — ;0ué es la marga? | vion?

— ; Es siempre ignal? — ;Guintas es-

VII. Mejora de los terrenos.

Los defectos que ofrece un terrenoy que proceden de fa na-
turaleza de los elementos de que se compone, fienen felizmente
un remedio, que esta indicado por la composicion de la tierra.
Si el terreno esta demasiado eargado de arcilla se le mezcla
caliza 6 cal; si por el contrario es muy flojo 6 muy areniseo
se le bace mas compacto atiadiéndole marga, que suminisira 4
la vez arcillay caliza.

Mejorar una tierra es proporcionarla las sustancias propias
para modificar su naturaleza y haccrla laborable. De estas sus-
tancias, que son las margas, arcillosas 6 calizas, sélo la ealiza,
as margas siliceas y aun la arena, se Hlaman mejoras.

La introduccion de Ia cal en la tierra se llama encaladura.

La cal desempenaun papel bastante complexo: no solamente
modifiea la constitucion quimica del suelo, sino que hinchin-
dose y pulverizandose por efecto de la humedad, fraceiona 1os
terrenos tenaces y los vuelve porosos; ademds, apresura la
descomposicion de los restos vejetales y acelera por consecuen-
cin la formacion del humus. Por desgracia quema los abonos
animales y por la expulsion del amoniaco dismimuye en gran
proporeion si accion fertilizadora. Es preciso, por tanto, re-
nuneiar al empeo de la cal en los terrenos ricos en restos orgi-
nicos animales, yaplicarla principalmente en los terrenos donde
por el contrario se quiere acelerar la descomposicion de las
materias vejetales.

No puede fijarse de una manera absoluta la cantidad de eal
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que es preciso extender sobre un terreno, y depende eviden-
temente de la naturaleza del suelo que se quiere modificar
{}e Ia proporeion de arcilla que contiene, de la abundancia m:':;
o ménos grande de los restos vegetales que se quieren destrair
¥ ﬁm‘]melltc de la frecuencia de las encaladuras. En efecto.
es evidente que si se quiere repetir la encaladura todos los
anos, por lo ménos durante cierto tempo, es preeiso extender
sobre el campo una ddsis de eal menor que si la enealadura
se efectua con cinco 6 diez aiios de intervalo.

La ecal se extiende ordinariam-ne un poco 4ntes de la se-
mentera y se eubre rastrillando. Puede tambien mezclarse di-
réctamente con la simiente y entdnces activa su germinacion
mullendo inmediatamente la ticrra que la cmuolo\‘c v pn'«‘m':
Y:inrlula ademds de las céries y de los ataqués de los rinse{'-tos.
:lie puede Tustiluir la cal' con los restos ealizos que contienen
0s escombros 6 con las conchas fésiles e fory :
baneos en ciertas localidades. Ot iy e

La marga se aplica 4 los terrenos flojos y ardientes, que

necesitan 4 la vez arcillay caliza. No tiene como la cal la virtud
de quemar y hacer solubles los restos vejetales, pero en cambio
no debilita de una manera apreciable los abonos animales.

La marga se distribuye en pequeiios montones en los camMpos
durante el invierno ; en la primavera, cuando la humedad y las
heladas Ia han dividido bien, se extiende por la sup{'rﬁci(; del
terreno con la mayor igualdad posible. Con frecuencia se mezela
el estiercol cen la marga y se exiiende 4 la vez. La marga se
entierra como la cal por medio del rastrillo, pero es ncm;arin
esperar 4 que esté seca. La désis media puede ser préxima-
mente de cien metros ciibicos por hectirea, pero no es posible
fijarla de una manera absoluta.

Cuando los terrenos son 4 la vez areniscos y calizos se me-
joran con arcilla pura. g .

Rara vez se hace uso de la arena sola para mejorar los ter-
renos ealizos, empleindose en este easo las nlar;:;l-s siliceas.

Los electos de Ia cal en un terreno se dejan sentir desde e}
primer afio y duplican inmediatemente la cosecha. Los de la
marga son mas lentos pero mis duraderos.
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g ViI. ,0ué se entiende por mejorar
un terreno? — ZA qué materias se dd
ol nombre de mejoras? — ;Qué es la
encaladura? — ;Oué papel desempeiia
la cal? — ;En qué easo es preciso
evilar su uso? — ;e qué depende la
cantidad de cal que hay que _extender

— ;En qué ferrenos debe mezclarse
marza? — ;Como se emplea? — zEn
qué estacion se mezela? — ;Que se
dele hacer en primavera? — ;Cudl es
la désis media de marga que se emplea
por hectirea? — Es esta una mdica-
cion absolnta? — zHay casos en que se

en una tierra? — jEn que Liempo se mejora con areilla sola? — ;Cuando se
debe encalar? — ;Se hace siempre la | mejora con margas siliceas? — ;Se
encaladura extendiendo la cal sobre el | dejan sentir con Ia misma rapidez los
torreno mismo? — ;0ué materias se | efectos de Ia cal y de la marga?
emplean ademis para sustituir la cai?

VII. Desmonte de las margenes ; drenaje.

Para mejorar un {CITeno no es necesario siempre introducir
mejoras; una labor en el terreno, hecha con intehgencia, es
hastante para aumentar notablemente los productos.

Se ven, por ejemplo, algunos eampos perder progresivamente
su fertilidad porque la labor ordinaria lleva continuamente la
tierra vejetal hicia las mérgencs y descarna al cabo de cierto
tiempo toda la parte central, dejando descubierto el subsuelo.
De esta manera son arrebatadas las mejores ticrras, que for-
man al rededor del campo un terraplen que impide la evacua-
cion de las aguas y las obliga 4 estancarse en ei suelo en la
época de las grandes Huvias.

En los terrenos inelinados, arrastran las aguas, al deseender,
la tierra vejetal, descarnando la parie superior en beneficio de
los puntos inferiores.

Fstos inconvenientes se remedian desmontando las margenes
y distribuyendo la tierra por foda la superficie del campo.

Cuando un suelo vejetal, aunque sea de buena naturaleza,
descansa sobre un subsuelo arcilloso, no pudiendo el agua de
Jas Huvias infiltrarse & suficiente profundidad, empapa el ter-
reno, pudre los gérmenes y hace casi imposible el cultivo. In
este caso el remedio mis seguro es el drenaje.

He aqui en qué consiste esta operacion, cuya gran utilidad ha
dado & conocer una larga experiencia en Inglaterra y en Flan-

des y que empieza & practicarse en Franeia. Se practican, en el
sentido de la pendiente natural del ferreno, unos reguerones
paralelos, distantes uno de otro de 10 4 25 metros, segun que
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el suelo es mis 6 ménos htimedo. Estos fosos, de metro 6
metro y medio de profundidad, se van estrechando cada vez
wds hicia el fondo. Se colocan en este unos tubos de barro
cocido, de 30 centimetros de largo y 6 6 T de didmetro, se
cu!)rcn con piedras, y encima se pufw tierra vejelal un p’om
apisonada ; todos estos conductos van & parar 4 un foso en el
eual vierten el agua que extraen eontmuamente del suelo.

il coste de los trabajos de drenaje. bastante elevade en su
origen, ha bajado muchisimo desde que se emplean maguinas
para cavar los fosos, para la fabricacion de los tubos y hasta
para su colocacion ; pero estd ampliamente compensado con
el aumento de los producios. En efecto, no es raro ver que
el drenaje duplica en ménos de dos anos la cosecha de un lI:er
reno

§ VIII. zSon siempre necesarias las | remedia? — ; Cudl es el inconveniente

mejoras para beneficiar un terreno? | de un suhsucfe arcilloso? — ;Cémo se
— z0ué es el desmonte de las mir- | remedia? — ;Qué es el drcil'n:jv*’ =

genes? — ;0ué ventajas ofrece? — | ;Como se efectna? — 1Ly -
] & - ] r fi Y

& e elec Es 1
!(' 4l es el inconveniente de los ter- | tosa la OpEeracion 7 (&H]'ecc S1n :‘,Guh

renos muy pendientes? — ;Como se | bargzo un beneficio?

IX. Barbechos; cosecbas alternadas; prados
artificiales.

La tierra, ha dicho Oliverio de Serres, se complace en la
variacion de las semillas. Este precepto, sobre el eual nunea
r_eﬂcxmnar:in bastante los labradores, quiere decir que Uﬂ“l
trerra, por [értil que pueda ser, no puede acomodarse al cul‘-
tivo continuo de una misma planta.

Hay para esto muchas razones. Las plantas se alimentan en
parte & expensas de la atmésfera, pero principalmente 4 ex e
sas del suelo, del cual toman las materias ereinicas y I;m. f‘slm
nl_vaii.nas de que se forman sus érganos. S:- esfas f:[alitai; =
pudrieran en el mismo suelo que las alimenta, le (Iv\'olve.ri';ri
todo 1o que toman y bastante més, puesto que le iJerieﬁciari:in
con lo que ellas toman & la atmdsfera, que les suministra (cl
agua, ¢l dcido carbonico, el oxigeno y el azoe, elementos cons-
Lituyentes de todas las sustancias orgnicas. Pero como quiera
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que las planas se retiran del suclo, en el cual no dejan mids
que las raices; de aqui la necesidad de los abonos, que res-
tituyen al suelo principios andlogos 4 aquellos de que le ha
privado el cultivo. :

En segundo lugar, las plantas iienen, como los animales.
sus excrementos y sus deposiciones. La savia descendente con-
duce hicia el suelo todas estas materias indfiles y aun
perjudiciales para la planta. 3

Asi es que durante muche tiempo han creido los agricul-
tores, y aun es una preocupacion en muchas comMarcas, gue ¢s
necesario que la tierra descanse para recobrar su ferfilidad,
agotada por el culiivo. Abandonan el campo & si mismo, df{]a’m-
dole producir 4 la casualidad todas las hierbas que quieren
desarrollarse, y esto durante un aiio, dos afos y 4 veces mis.
Esto es lo que se llamaban barbechos. De esta manera se reducia
una propiedad 4 la mitad de su extension real.

Al fin se ha reconocido que las plantas, lo mismo que los
animales, se nutren de alimentos diferentes : los principios
que el trigo arrebata al suelo. por ejemplo, no son completa-
mente los mismos que alimenlan 4 la cebada, al trebol 6 4 Ia
patata. Asi es que la tierra gue ha nutride el frigo no es
ménos 4 propésito para alimentar la cebada 6 la avena y des-
pues la patata 6 una legumbre. Ademis, las raices del trigo
penefran muy poce en la tierra, miéntras que las de la alfalfa,
por ejemplo, descienden, por el contrario, a las capas mis
profundas. Se puede, por lo tanfo, sea por consecueneia de la
diferencia en la alimentacion, sea por el hecho de que las raices
no explotan las mismas capas del suclo, hacer suceder un cul-
tivo 4 otro en un érden determinado. Eu seguida se estercola
la tierra, se aiade el abono necesario y se comienza la misma
série de cultivos por el mismo érden. Este sistema constituye
lo que se llaman cultivos alternados. Este cultivo puede ser
trienal, cuadrienal, 6 quinquenal, segun que comprenda fres,
cuatro 6 cineo afios sucesivos de diversos culiivos.

La necesidad de devolver 4 los terrenos de cultivo, por medio
de los abonos, los principios organicos que le arrebatan lag
cosechas, trae en pos de si, principalmente para los labradores
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alejados de las grandes ciudades, la obligacion de hacer por si
mismos sus estercoleros y sus abonos, alimentande ganados.
Esta es la razon que justifica la formacion de los prados arii-
fictales, en los que se cosecha la zulla, Ia alfalfa v el trébol :
estos cultivos, mucho ménos productivos que el del trigo,
suministran los forrajes para los ganados, necesarios para tener
las basuras. Por esta causa son siempre preferibles los prados
artificiales 4 los barbechos.

Se caleula que para obtener una cantidad suficiente de es-
tiercol, se necesita una cabeza de ganado mayor 6 diez carneros
por hectdrea, lo que corresponde proximamente a 2,500 klg-
gramos de forraje consumido. Con este dato se puede calcular
la extension que hay que dar, en la explotacion de una propie-
dad 4 los prados artificiales, que deben ocupar, poco més 6
ménos, la mitad de la saperficie.

§ IX. Por fértil que sea un ferreno,
spuede prestarse  indefinidamente al
mismo enltivo? — ;Bajo qué forma

— &Qué se entiende por cultivos al-
ternados? — ;Qué es un cultivo alter-
nado trienal? — zPara qué son utiles

ha enunciado este principio Oliverio | los prados artificiales? — ; Qué se cul-
de Serres? — ;Por qué razones es ne- | tiva en eslos prades? — jCudl es la
cesaria la variacion de semillas? — | proporcion entre la tierra que hay
;Cudl era el objeto de los barbechos? | que cultivar y el niimero de cabezas
— zQueé inconvenientes temian? — | de ganado? — & Qué cantidad de for-
;Toman todas las plantas que se cul- | raje consumido corresponde & estas
tivan los mismos principios de la | cabezas de ganado?

tierra? — ;Agotan las mismas capas?

X. De los abonos; — ahonos vegetales y animales.

Como el cultivo arrebata 4 la vez las sustaneias orgdnicas y los
prineipios minerales de la tierra, es necesario restituirle todos
los anos lo que ha perdido de esta manera. Esto es lo que se
hace por medio de los abonos.

Se distinguen muchas especies y se dividen ordinariamente
en abonos vegetales, abonos antmales y abonus mixios, 4 los
que hay que afnadir los abonos minerales.

Los abonos vegetales son suministrados por los rosios de las
plantas, hojas, raices, tallos y semillas. Se emplean verdes 6
descompuestos ; asi es gue se cultiva 4 veces el altramuz, el
alforfon y la colsa, inicamente con el objeto de enterrarios en
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el momento en gue entran en flor. No se erea, s embargo, que
estas plantas no hacen més que devolver 4 Ia tierra lo que le
han tomado, pues en este easo laoperacion no re pm‘taria beneficio
dl"ll]iﬂ pLI‘O como se ﬂllfﬂtﬂt.lﬁ P]’llll‘lpglllil{’l][e d c‘(]r011-a~. l'IL
la ‘1[!1]0»10!‘«1 devuelven al suelo mis de lo que le han arreba-
tado.

Las raices v los rastrojos dejados en los campos, las hojas
recogidas en los b{)‘%l{lle fnrm.}n otros fanios abonos vegetales,
pero de mediana riqueza. Los residuos y las heces “de las
vendimias, los restos de linaza, colza y nabo silvestre, despues
de extraido el aceite, proporcionan, por el cuntrariu, muy
buenos abonos : los primeros se usan mucho en el mediodia y
centro de la Francia, en donde se aplican principalmente a los
vifiedos, y los segundos en el norte. Se secan, se trifuran, se
pulverizan y se extienden antes de la sementera en los terrenos
preparados, 6 en primavera sobre las cosechas préximas 4
germinar.

LDS ﬂbO!lO‘ﬁ {inlm.’llt‘\ estan L‘OIH]JUL\!O% lln]c'lmLIItC d(,‘ resios
animales, tales como la carne, lo sangre, los excrementos
procedentes de los mataderos, la lapa, la pluma, el cuernoy
los huesos pulverizados

Fistas vltimas sustancias se descomponen mucho mas lenta-
mente que la carne y la sangre y convienen poco para las
plantas cuyo erecimiento es rapido, y en general d las cose-
chas anuales; son prineipalmente tutfiles 4 las plantas que per-
manecen mucho tiempo en la tierra, como la wina 6 el
lipulo.

Se empioa fambien como abono el negro animal de las
refinerias, que cargado de sangre y de prin cipios albuminosos
es uno de los abonos mis activos que se conocen.

Despues del negro de refineria, viene el mantillo, formado
de las materias sélidas de los excrementos secados al aire. Se
mezelan estas materias con cal para activar su descomposicion
¥ desinfectarlas, pero de esta manera se picrde una enorme
cantidad de amoniaco. El negro se usa en la désis de 15 heeld-
litros por heetdrea y el mantillo en la de 25 4 50 hectélitros.

La palomina de las aves de corral de todas clases, la de las
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aves de mar recogsida en Ias eostas, en las hendiduras de las
rocas y de los acantilados, el guano, que tiene absolutamente
el mismo origen y que se extrae de un gran namero de islas
del Atlintico y del Pacifico, en las que forma capas de 15 4
920 metros de profundidad, son tambien abonos muy pode-
TOS0S.

Los abonos animales son muy ricos; pero como los pro-
ductos de su descomposicion son en gran parte gaseosos, resulta
siempre una perdida notable, que se puede, no obstante,
disminuir afiadiendo 4 los abonos yeso 6 sulfato de hierro
(vitriolo verde), que fija el amoniaco € l[llpl[lb que se pierda
en la atmosfera.

§ X 6Cual es la ntilidad de los abo-
nos? iCudntas especies de abonos
se dlutlm:upu" - bLualu son los abo-
nos \em’l'ule\ — ztme se entiende

por llmuo en verde? — iDevuelven al |

suelo mas de lo que le “hantomado?
— jConstituyen buenos abonos las
raices, los !J\il{]JUs y las hojas secas?

iSon o mismo los residuos de las
\eurimuas y fabricacion de aceites? —
&Como se emplean? — ;Cudles son los
ahonos animales; — ;Cudles son los

Jas plantas de crecimiento lento? —
é,‘l 4 las de crecimiento ripido? —
+Es un buen abona el nezro animal de
fas refinerias? — iDe qué proviene su
actividad? — z0ue es el mantillo? —
2Como se prepara? — (En qué ddsis
se emplea? — ;En qué dosis se emplea

i el negro animal? — ;0ué es el guano?

— ;Cuél es su origen? — iCual es el
inconveniente grave de los .:hanﬂs ani-
males? — ;Como se evita que se de-
hiliten mug rapidamente?

abonos animales que mas convienen &

XI. Abonos mixtos; estiercol.

El estiercol formado de las basuras que se sacan de las
cnadras, establos, rediles, pocilgas, ete., es un abono mixfo,
puesto que se compone de defritus vegetales y de materias
animales, principalmente de los orines y excrementos de los
animales que pisan las camas de paja 6 heno.

Hay la costumbre de amontonarlo en un foso situado en
medio del corral de la casa de labranza, donde se le deja
durante cinco 6 sels meses y a veces mas tempo. Aparfe
del inconveniente que presenia esta acumulacin de restos
infectos, bajo ¢l punto de vista higiénico, la activa fermentacion
que se desarrolla en aquella masa y que eleva considerable-
mente la temperatura, ocasiona la pérdida en el aire de todos
los productos gaseosos, que es su resultado, y particularmente
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el amoniaco ; resulta de esto que al cabo de algun tiempo el
estiereol prodrido y consumido ha perdido cerca de dos
tereios de su valor como abono, lejos de haber ganado, como
creen muchos labradores,

Desgraciadamente, no se puede transportar siempre en
tiempo oportuno el estiercol de las cuadras a los campos,
puesto que la tierra no se eslercola hasta el momento de la
sementera 6 en prima\'oru. Es neeesario, por fanto, imp{'dii‘
todo lo posible esta pérdidas considerables retardando la fer-
mentacion, lo que se consigue encerrando los estiéreoles al
abrigo del contacto del aire en fosos bien cerrados, y tambien
.,\rladu.ndo sustancias susceptibles de absorber y retener enérgi-
camente los productos amoniacales. Ya hemos designado para
este uso el sulfato de hierro, que se emplea, inen en polvo
para extenderlo en capas sucesivas que alternan con las capas
de estiercol, bien en disolucion para regar el estiéreol muchas
veces.

§ XI. ;Queé se entiende por abonos | aire libre? — ;Como se puede mqwdu
mixlos? — zPor qué no es conve- | que se debilite el estiereol? — zComo

miente el amontonar el estiércol en | se emplea el sulfato de hierro?
la proximidad de las habitaciones y el

XII. Modo de emplear el estiercol.

Estd muy Iéjos de ser indiferente la manera de emplear el
esticrcol. La costumbre que hay en Francia de condueir los
estiércoles 4 las tierras para distribuirlos en pequeiios montones

y dejarlos alli muchos dias 4ntes de extenderlos y mezelarlos,

es eminentemente viciosa. La lluvia lava aquellos montones y
arrastra sus partes solubles 4 la tierra que el monton cubre.
Su exposicion al aire los seca, haciéndoles perder una gran
parte de sus principios nufritivos, de suerte que cuando
despues se extiende, se encuentra la tierra abonada niuy desi-
gualmente ; ¢l sifio en que ha estado el monton queda dema-
‘“\l\l{l() abonado, y el resto de la superficie del campo no recibe
més que estiercol lavado y sin eficacia. Enténces resulta que
la cosecha se produce con ‘mucha desigualdad, y S son mieses
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hay casi Ia seguridad de que se caerdn por el esfuerzo del
viento.

Es necesario por lo tanto, no llevar los estiéreoles al campo
hasta la vispera 6 el dia en que se quiera mezelarlos, exten-
diéndolos mmediatamente y con mucha igualdad sobre Ia
tierra.

En muchas localidades recurren 4 las majadas, es deeir 4
estacionar los ganados, vacas ¢ carneros, en los campos que
se quieren estercolar. Pero este sistema es muy desventajoso,
porque los excrementos que estos animales do_].m sobre el
suelo se secan, se descomponen, y la pérdida de los gases pro-
ducidos por esta descomposicion, les quita la mayor parte de
su valor como abono.

El lodo de las poblaciones, siempre eargado de materias
organicas  suministradas por las aguas sucias de las casas,
forma un buen ahono, muy inferior sin embargo al estiercol.

Recomendaremos especialmente 4 los labradores que no
dejen perder las aguas que se estancan en los corrales, las
aguas sucias de la cocina, ete., y que por el contrario las
recojan cuidadosamente en una cisterna, extendiéndolas en
seguida sobre sus campos por medio de regaderas especiales.

Ll lodo procedente de las limpias de fosos y de estanques,

regados con la mezela que dntes hemos indicado y mezclado
con basuras de cuadra, formard tambien un excelente abono.

§ XI1. ;Cudl es 1a mejor manera de
emplear el estiércol? — jPor qué ra-
Zones no es conveniente dejar ex-
puesto el estiercol en montones do-
ranle muchos dias, dnles de exten-
derlo? — zEs una buena manera de

estercolar el sistema de majadas? —
&Constituye un buen abono el lodo de
las poblaciones? — ;Por qué es un
buen abono el loda? — ;Como se pue-
den ulilizar toda clase de aguas su-
cias?

XIII. Abonos minerales; yeso; fosfato de cal.

Las plantas no se nutren tinicamente de alimentos orgdni-
cos; las sustancias minerales que dan, en el estado de cenizas
cuando se las quema, sales de cal, de potasa, sihcatos, car-
bonatos, fosfatos, etc., deben tomarlas del suelo, puesto que
es endente que la atmosfera no se las porporciona. Por esto




